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Кад се буде ломило између зиме 

и љсга — а то ће бити за дан-два 
— преломиће се по свој прилици 
и судбина наших односа с грабљи- 
вом аустро-угарском монархијом, 
па или ће бити трајна мира, или 
крвава рата.

Кад се је оно јесенас десио онај 
шумски напад изненада на српски 
народ, којим се покушало да му се 
за свагда отргну двије његове по- 
крајине и одведе један добар дио 
браће у ропство, народ Србије и 
Црне Горе био је гогов да браћи 
притече у помоћ и да их спасава.

Велике су се силе умијешале и 
савјетовале су нам да мирујемо, 
да се стрпимо и да чекамо европ- 
ску конференцију.

Наклоност великих сила, наро- 
чито оних који су у споразуму, као 
противувјес савезу аустро-њемач- 
ком, драгоцјена нам је и у одго- 
вору свом на њихову представку 
обавезали смо се, да ћемо мирно 
сачекати сазив европске конферен- 
ције и њено ријешење.

Ми смо тиме неоспорно прими- 
ли пред народом и потомством јед- 
ну тешку обавезу, али прећутно 
примили су тиме неку врсту оба- 
везе и дотичне велике силе спрам 
нас. Обавеза та до душе није фор- 
мулисана, ни уговорена, али је за 
то ипак обавеза, коју треба испу- 
њавати. Она се састоји у томе, да 
силе не допусте Аустро-Угарској 
да осујети конференцију и да свој 
спор с нама сврши понаособно, у 
каквом локализованом рату. Ствар 
би онда добила изглед, као да 
пријатељске силе нијесу нам савје- 
товале да мирујемо док се конфе- 
ренција састане, него док се Ау- 
стро-Угарска спреми. Ми ћемо мо- 
ћи лако вјеровати да на то нијесу 
ишле, али ако оставедабуде како 
сад Аустро-Угарска хоће, на то 

излази.
Мирољубивост Европе тумачила 

се је у Бечу као израз слабо- 
сти и подигли су главе. Посли- 
је енергичног протеста са свих 
страна, који је натјерао Ерента- 
ла на дешператну дефанзиву, дош- 
ла је друга крајност — миро- 
љубивост по сваку цијену. Г1о- 
слије атаке дошло је повлачење и 
том се приликом показала гола 
нага малодушност, може се рећи 
страх'од рата.

Сад су у Бечу дигли рогове и 
пошли од своје стране на офан- 
зиву.

Сви њихови листови почели су 
кад је требало и кад није демон- 

стративно да опомињу свијет, да 
је иза Аустро-Угарске Њемачка са 
свом својом убојном силом. Шта 
је то имало да значи?

Имало ј’е много да значи.
О томе, за сада, нећемо гово- 

рити.
Вријеме и развој догађаја пока- 

заће најбоље на што се иде, те је 
свако нагађање излишно.

О томе ћемо се у најскоријем 
времену увјерити.

Напоменућемо само оволико: - 
Напошљетку могло је да значи 
и просто 'утЈеривање страха међу 
противнике, не мислећи озбиљно 
да то и уради што пријети. Ово је 
пошљедње највјероватније, јер је 
најлогичније и стоји у узрочној ве- 
зи са откривеном слабошћу оних 
сила, које су пошто по то I легле 
да одрже мир. Кад хоћете по сва- 
ку цијену мир, мислило се овамо, 
онда ћемо да в_ам стављамо, у- 
слове.

И ти услови сад су на дневноме 
реду. Они су врло претјерани и 
ставл3ају се врло дрско. Практична 
мудрост захтијева, ма колико и са- 
мћ страховали од рата, да се 'по- 
кажу одлучни и категорички.

Тако сад у Аустро-Угарској ни- 
како неће конференцију. Хоће је 
али условно. 'Хоће конференцију 
која би била марионетско мало по- 
зориште, чије ће лутке играти ,по 
жицама које ће бити у њиховим 
рукама. Како их буду затезали и 
попуштали-тако лутке имају игра- 
ти. Траже да конференција не бу- 
де трибунал који ће судити. Конфе- 
ренција има само да благослови 
шта је Аустро-Угарска урадила. 
Она има да се састане да задово- 
љи потребу аустро-угарске монар- 
хије за признањем. Анексија се ни- 
кога не тиче осим АустротУгарске. 
По мало се још тиче Турске и Ср- 
бије, разумијевајући ту и Црну Го- 
ру. С Турском је свршила, а са 
Србијом је на реду. Кад то буде 
готово, европска конференција има 
да се састане и све то да узме на 
знање, па онда капу у руке па 
кући.

Наравно с тим се силе из про- 
тивнога логора нијесу сложиле, у 
првоме реду Русија. Али пошто им 
је ипак до мира, ријешиле су да 
савјетују Србији и Ирној Гори да 
се повуку из предњих редова борбе 
и да повјере своју ствар европским 
силама. Русија- је изишла прва да 
нас савјетује да одустанемо од по- 
стављених услова.

Србија ‘је послушала. Изјавила је 
да од Аустро-Угарске не тражи 
ништа: ни политичких, ни земљиш- 
них,- ни економских уступака.

Аустро-Угарска, видјећи да се 
испред Србије и Црне Горе намје- 
шта Русија, похиуала је да јој план 
осујети и преко грофа Форгача, 
који је;њен посланик у Биограду, 

предала је ноту којом тражи да 
Србија ступи с њом у непосредне 
преговоре. А да би је на то наву- 
кла, употребила је не озакоњени, 
али споразумом уговорени трговин- 
ски уговор. С оним, што је уцењи- 
вала Србију двије године, тражећи 
да ратне поруџбине учини код ње- 
них фабрика, уцењује ју сад у пи- 
тању Босне и Херцеговине. Отка- 
зује један свршен уговор, да би 
њиме и опет извршила насиље над 
Србијом. Просто видите хоће раз- 
бојнички да оперише и даље, па 
јој треба какав му драго изговор, 
ма још толико био абсурдан и бр’у- 
талан. Какве везе имају локални 
трговински уговори с једним европ- 
ским питањем, као што је анекси- 
ја? И да ли о анексији рјешава 
Србија, те треба њено признање и 
одрицање?

Али Аустро-Угарска тако хоће. 
Хоће да има у џепу' отказ Срби- 
јин и онда.да иде на конференци- 
ју. Ту ће да поднесе тај отказ као 
документ, да је спор са Србијом 
свршен, послије да поднесе сп'ора- 
зум са^Турском да докаже како 
је и тај спор изравњан, и онда ће 
да каже Европи, ти сад немаш овдје 
шта друго да радиш него да бла- 
гословиш па да" сејдиш с миром.

Иначе неће на конференцију. Хо- 
ће прво да се сврши спор, са Ср- 
бијом.и Црном Гором, милом или 
силом. И ако нигдје не вриједе из- 
нуђена признања, она га од нас 
опет изнуђава и с тим хоће да 
иде као са пуноважним докумен- 
том на форум Европе. Цио свијет 
види да изнуђава, али она за то 
не хаји. Хоће да нам га изнуди.

Србија је одговорила већ, да не 
тражи од Аустро-Угарске ништа, али 
овој то није довољно. Хоће да тај 
отказ да пОново, и то само њој 
И да га да у оној форми, коју она 
издиктира. Хоће безусловни отказ 
од Босне и Херцеговине, и хоће 
силом да примимо оне економске 
пробитке које нам нуди, а који у 
ствари ништа друго нијесу до нове 
кврлге, у кОје ће да нас стегне, да не 
будемо ни политички ни економ- 
ски слободни.

Хоће1 да нас начини својим ва- 
залима.

Ови односи између Србије и Цр- 
не Горе с једне, и Аустро-Угарске 
с друге стране, нијесу више прав- 
ни, него насилнички. Ми се већ фор- 
мално налазимо у рату с њом, гдје 
пресуђује сила. Оно што тражи нема 
основице ни у здравом разуму, ни у 
поштењу, ни у праву. И ако ни" 
шта од ње не захтијевамо хоће да 
нас натјера да тражимо и"да 'при- 
станемо на. услове под којима нам 
даје одштету. 'Србија је рекла да 
не тражи од ње чак ни земљишне 
уступке, али она хоће да ова то 
учини онако како њој за конфе- 
ренцију треба. И за"то ће, како не- 
ки листови навјешћуји, ових дана 

(аковећ није) наново поднијети вла- 
ди у Биограду ноту, која ће бити 
категорична, да приклони главу како 
Беч заповиједа, или ће морати да 
пристане на -пошљедице, које ће 
њец ртказ, имати.

А те пошљедице које могу дру- 
ге бити него рат.

У ствари је овдје борба противу 
Русије. Она се ставила између нас 
и Аустро7Угарске и савјетовала нам 
је да попустимо. Остало да оста- 
вимо европској конференцији. Ау- 
стро-Угарска је Форгачевом нотом 
то хтјела да растури, па да Срби- 
ју принуди на посебан споразум с 
њом и тиме-да је-откачи од Ру- 
сије и.Европе и да је веже за се- 
бе. Србија је послушала Русију, не 
Аустро-Угарску, и ова сад спрема 
нов корак, корак категоричан. Он 
колико је намијењен Србији и Цр- 
ној Гори, двапута је више наперен 
противу Русије.. Хоће Аустро-Угар- 
ска демонстративно да покаже сви- 
ма' Словенима, који у Русију гле- 
дају звијезду претходницу, да је 
њихово уздање слабо и да га Ау- 
стро-Угарска може разорити кад 
хоће. Пред лицем свега Словен- 
ства хоће да понизи Русију и да 
покаже њену слабост.

Уочиле су то Француска и Ен- 
глеска и пренули су из трулога 
дремежа, проповиједајући мир по 
сваку цијену. Рекли су јасно и гла- 
сно, да се Русија неће дати пони- 
зити, а уз_њу ће стојати они као 
савезници.

Па ипак' — Аустро-Угарска се 
спрема на одсудан корак. Спрема 
категоричку ноту Србији, која ће 
главним дјејством својим погодити 
Русију, а послије је учинила све и 
да стави цјелокупну своју снагу на 
суву и на мору у бојни поредак. 
У исто доба њемачки листови у- 
вјеравају, свијет о својој савезнич- 
кој вјерности.

Да ли је то срачуњено да Руси- 
ју заплаше; или озбиљно мисле на 
рат, не може се погодити. Нама се 
чини да је'то само један марција- 
лан блеф, ал_и да им од рата тако 
исто стријепи срце као и другима. 
Видјећемо, хоће ли се Русија дати 
заплашити. - То ће се видјети за 
који дан,1 чим Аустро-Угарска под- 
несе своју „категоричну** ноту Ср- 
бији.

Страховито измишљају
Аустро-Угарска штампа претво- 

рила се .у једну разбојничку мафи- 
ју према Србији и Црној Гори, бо- 
ље рећи према укупноме српском 
народу.. ГБене лажи и земљи су 
тешке.-. Нема божјега дана кад не 
изнесе по коју нову лаж протиВу 
нас, нарочито што се тиче Ново- 
пазарског Санџака. Ви нећете наћи 
броја аустриских и мађарских ли- 
стова у коме неће стојати како Ср- 
бија и Црна Гора хоће да окупи- 
рају Санџак. Имаће пет мјесеци 
како српске државе скупљају вој-



ску на граници Санџака и како ши- 
љу чете у Санџак. Досад, да је то 
било истина, Санџак би био пре- 
пун нашим четама, а на граници 
би било на два милиона наше вој- 
ске. У ствари нити има ког четника, 
нити какве војске.

Па ипак ова бестидна штампа 
непрестано говори о нашим нам- 
јерама на Санџак, о војсци која се 
скупља, о четама које прелазе, и о 
бомбама које се носе у Санџак. 
Сад су измислили и да неко тражи 
Санџак да откупи. Сто дана, сто 
разних лажи, и послије опет то исто 
на ново. Циљ им је да узбуни Тур- 
ке и да посију метеж измећу Ср- 
ба и Турака, а ако не то, оно бар 
сумњу и раздор.

У томе се толико заборављају, 
да отворено показују колику су 
шпијунажу развили у Санџаку. Не 
ћете само једапут читати да кажу, 
како по вијестима, које су добили 
из Санџака, тамо влада вријење, 
или незадовољство, или се спрема 
не знам шта од стране Срба ит.д.

Од кога добијају они те вијести? 
Откуд они знају више но што зна 
турска влада? И по чему они ви- 
ше воде бригу о безбјсдности Сан- 
џака од саме високе Порте?

Тим јавно признају, да су у Сан- 
џаку развили необичну шпијунажу 
и да су њихови агенти — агенти 
изазивачи, који на тиме раде, да 
између српског и мусломанског жив- 
ља изазову сукоб.

Ова лажовска компанија и све 
ове подле интриге имају за циљ, 
да Турска обустави провоз ратно- 
га материјала за Србију.

Срамно да се једна силна царе- 
вина и овако ниским средствима 
служи. Двапут срамније кад нас код 
Европе клевета да смо опасни њој, 
а Турцима да смо опасни Турској. 
Излази да Србија и Црна Гора 
хоГе да воде рат на два фронта, 
противу двије силне царевине. До- 
тле су дотјерале клевете ове беска- 
рактерне аустро-угарске мафије.

Рат неизбјежан
Мађарски лист „НеК1 Еарок“ про- 

извео је овијех дана силну сенза- 
цију у Аустро Угарској.

Он је на првом мјесту, крупним 
словима, донио ово саопштење:

„Дознајемо из сасвим поуздана 
извора, који стоји врло близу ми- 
нистарству спољних послова, да је 
аустро-угарски посланик у Биогра- 
ду, гроф Форгач, добио наредбу 
да затражи од српске владе одлу-
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Обично ее важност породичног васпита- 
ња превиђа, или со бар пе цијеии у 
опој мјери како оно то заслужује, пего се 
мисли да је и сама школа довољна, да ди- 
јете упути у правцу моралиог дјелања. 11 
најмања рефлексија довољпа је да увиди, како 
су ги погледи скроз погрешии и пеправилни. 
Јер пут моралпог рада и дјелања скоичап је 
с гегобама и непријатностима, пгго прегпо- 
сгавља истрајпу и очврслу вољу у гом прав- 
цу, која се може задобиги само постепеним 
павикавањем, а највише лични.м примјерима 
и угледима у породици и школп. Ако су у 
породици да на дневном реду свакидашње 
свађе и песлогс, као и другп саблажњиви 
примјери п ако у породпци не влада једип- 
сто и хармонија моралпе воље међу свима 
њеним члаповима, опда и пајпдеалније школ- 
ско васпитање постаје илузорно, јер дјеца 
ступањем у школу доносе извјесне павике и 
склопости. које често пуга стоје у супрот- 
посги с моралпим максимама. ге се п пај- 
енергичпијим дјелањем школског васпитања 
не могу сузбити. само ако опе у породици 

чан одговор за 48 сати, а ако за 
то вријеме одговора не да, пошто 
је то пошљедњи покушај, нека у 
сриједу 4. марта одмах напусти 
Биоград.

Рат је неизбјежан. У сриједу 4. 
марту имала би изаки заповијест за 
мобилизацију!“

То је било у понедјељак 2. марта.
Ово сензационо саопштење пре- 

нијели су и други листови.
А одмах затим шљедовале су 

ове вијести из Пеште:
„Сви вечерњи листови доносе а- 

лармантне вијести о могућности 
рата. Међу грађанством је завла- 
дала, ушљед тога, таква паника 
као да је рат век објављен. Узбу- 
ђење је силно.“

Четрдесет осам сати је прошло. 
Од српске владе није шљедовао 
никакав телеграм. Очекивање је би- 
ло са највећом запетошћу.

Кад од одговора није било ни- 
шта, у сриједу се са великом си- 
гурношћу очекивало прекид дип- 
ломатских односа између Србије и 
Аустро-Угарске.

Гроф Форгач се није ни мицао 
из Биограда.

Ни од заповјести о мобилизаци- 
ји није било ништа!

Настало је силно разочарење и 
изненађење у цијелој Аустро-Угар- 
ској. Увидјело се, да је и ово је- 
дна од оних многобројних празних 
сензација и глупо застрашивање.

Штета само што ннјесу сачека- 
ли 1. април!

Одговор српске владе
Српска циркуларна нота, која је шље- 

довала на представку Русије, није била 
ни мало угодна бечкој влади. Због тога 
је ургирала преко свога посланика у Би- 
ограду грофа Форгача на српску владу 
да јој се нарочито изјасни, додирујући и 
трговински уговор са Србијом.

Српска впада је на то, преко свог По- 
сланика у Бечу Ђ. Симића, одговорила 
овим телеграмом:

„У српској цикуларној ноти, која је 
предана и ц. кр. влади, као и владама 
осталијех сила Берлинског Уговора, озна- 
чила је и образложила српска влада сво- 
је становиште о босанско-херцеговачком 
питању: да Србија, сматрајући да су 
правни односи између ње и Аустро-УГар- 
ске остали непромијењени, жели да на 
темељу паритета према сусједној монар- 
хији и даље извршује своје сусјетке ду- 
жности и његује добре односе, што за- 
хтјевају материјални интереси обадвије 
стране.

На основу тога српска влада је миш- 
љења, да би и материјалним интересима 
једне и друге стране и ситуацији — која 
је настала трговачким уговором који је 
прошле године склопл>ен и који је у Ср- 
бији задобио законску снагу — најбоље

палазе погодне услове за своје папредовање 
и развијање. Огуда рад иородице и школе 
мора биги солидарап, ако се жели, да школ- 
ско васпитање дође до позитивпих резултата. 
Само с претпоставком таквог рада васпита- 
ње ће тећи лако и без великих тешкоћа. 
За то реформатори школског васцитања мо- 
рају п овој околпости водити строгог рачуна 
т.ј. паћи пачпна и могућиости, да се поро- 
дица уздигне па достојпу висипу, с које бп 
с успехом вршила свој васпитни задатак, јер 
ипаче и пајвациопалнији закони и најсаве- 
спији радепици у васпитпим школама, нису 
у стању поправити васпптање, ако ова прва 
васпитна ипстигуција не одговара свом задагку.

Други перпод васпитања започиње ступа- 
њем дечијпм у школу, гдје се под вођством 
сгручна и спремна васпитача продужује но- 
родичпо паспигање, које се н по пачину и 
по средствима разликује у многом од поро- 
дичпог васпитања. — Школско васпитање 
падовезује се непосредно па породичпо и за 
го је његов нрви задатак да испнта успехе 
и резултате породпчног васппгања, који се 
огледају у правцу и развпћу индивидуалних 
природпих и стечепих особина. Ако те прве 
навике и особипе обећавају повољап иравац 
моралпе воље, онда ће се опе и у школском 
васпитању подржаватл н даље развијати, а 
папрогив, ако су те прве особипе такве при- 
роде, да иојаву мораапе “ воље спречаваји и 
отежавају. опда их васпптање мора еперги- 

одговарало, да владе Аустрије и Угарске 
тај уговор поднесу на одобрење парла- 
ментима у Бечу и у Пешти, ма да је тер- 
мин за његову ратификацију већ исте- 
као. Примањем уговора од стране пар- 
ламента избјегао би се прекид уговорних 
односа. Ако би трговачки уговор био 
одбијен, онда, или би се нашла згодна 
полазна гачка за евентуални нов. трго- 
вачки уговор, нли би се на темел>у ди- 
спозиција парламената и аграрске струје, 
дошао до увјерења, да се уопште мора 
напустити идеја тарифног уговора изме- 
ђу Србије и Аустро-Угарске.

У случају, да Аустро-Угарска, ради кра- 
ткоће времена или ради својих парламен- 
тарних прилика, не узмогне трговачки 
уговор у парламертима до 31. ов. м. ри- 
јешити, спремна је српска влада приста- 
ги на приједлог да се провизорно пре- 
тегне вриједност овог уговора до 31. де- 
цембра о. г.“

Пештански листови, незадовол.ни овим 
одговором, изјавили су, да сматрају да 
је послије ове српске ноте запетост из- 
међу Србије и Аустро-Угарске још више 
појачана и да је рат на прагу. Вијести 
о предаји ултиматума су биле појачене.

„Иеие Ег. Ргев5е“ је задовољнија срн- 
ским одговором и налази, да ће се пре- 
говори моћи наставити и да се ипак мо- 
же до споразума доћи.

Пештансна се штампа љути
Од| овор српске владе ни мало није при- 

јатно дјеловао на пештанску штампу. 
Она се надала, да ће Србија приступити 
у највеђој понизности пред Аустро- 
Угарску и молити је за опроштај, бојећи 
се од аустриских бајонета и силних при- 
јетња.

Међутим одговор српске владе пока- 
зао је, да је она дошљедна својој цир- 
куларној ноти и да се не да ничим за- 
сграшити, тврдо увјерена да је на пра- 
вом путу.

И кад је овакав одговор шљедовао, 
пештанска шгампа је с правом очекива- 
ла оно, што је још у почегку ове недје- 
ље наговјештавала и чиме нас је застра- 
шивала — да ће гроф Форгач упутити Ср- 
бији ултиматум и да ће напустити Биоград.

Али се зби са свим другаче. Ниги срп- 
ска влада одустаде од циркуларне ноте, 
нити задбвољи надутим прохтЈевима беч- 
ке и пештанске господе, нити уложи 
Аусгро-Угарска ултиматум, а већ о да- 
љим фантазијама пештанске штампе и 
да не говоримо.

11 за то се сада пештанска штампа чи- 
сто обезумила. На Србију сипа грдње 
као из рукава и силом Бога хоће, да и 
Беч излије свој гњев на њу.

„Ре51ег 1Јоус1“ назива ноту српске вла- 
де дрскошћу и са јегкошћу налази како 
српска влада не само да не одговара на 
питања, која јој је поставила аустро-угар- 
ска влада у својој пошљедњој ноти, не- 
го још дијели лекције Аустро-Угарској! 
Заго овај лист џалази да треба Србију 
натјерати да се изјасни категорички: да 
или не!

Срећа, што у Бечу слабо воде рачуна 
о овим и оваквим савјетима и не заводе 
се нимало љутњом пештанских листова, 
пошто увиђају да Србија није никаква 
њихова провинција, да јој могу дикти- 
рати и заповиједати.

чко угушивати и замењивати нови.м и бољпм 
особипама, ксје ће бити сигурнија гарапција 
за појаву моралпе воље.

11а гај пачип први акт школског васпи- 
гања јавља се у борби против опих особина 
и склоносги васпитаникових, које могу бити 
од шгете по моралпи развитак његов. ,1аж- 
љивост, лакомисленоег, лењост, упорност п 
т.д. престављају такве штетпе појаве, које 
се морају епергпчппм дпсциплипским мерама 
сузбијати, а па мјесто њпхово развијати су- 
протпе особине, које ће хармонпрати са вр- 
ховпим васпитним циљем п убрзавати процес 
асимилације моралпих идеја, који се постиже 
васпитпом паставом и васпитањем у ужем 
смислу. Мпого је лакше сачуваги васнитани- 
ка од рђавпх навика, пего га доцнпје лечити 
од тога. Зајто васпитач мора веома брижљи- 
во отклањати све опе узроке, који могу битп 
новоди да се такве штегне особппе јаве. 
Алп ако се и поред свију предохрапа јаве 
рђаве навике, онда нх ваља још у самом 
почетку најоштрије сузбијаги док још нпсу 
ухватпле дубљег корена. Да би се у свако 
време могло тачно зпати, колико су поједине 
дисциплипске мере пмале утицаја па васпи- 
тапике, ногребно је успоставигп сталан п 
систематски падзор над васпиганицима и онда 
према стварпом успеху ими пеуспеху, пре- 
дузимати различито комбиповањ^ч дисциплин- 
ских мера, појачавајућп их пре.ча опим вас- 
питаници.ча, за које се надзором покаже, да

Мађари суде по себи. Они су научили, 
да им се из Беча дијеле лекције и да им 
се оданде дикгује, па су се толико забо- 
равили да то траже и за слободну срп- 
ску земљу, пред којом се не смије са 
тиме изаћи.

₽ат или мир
Духови су се опет узнемирили. У не- 

пријатељскоЈ штампи опет грме на Срби- 
ју. Само овога пута је грмљавина јача и 
силнија. У непријатељском логору сма- 
трају, да већ више нема смисла отезаги, 
да греба кидати, да се пречисти пигање 
да ли ће биги мир или рат.

Узрујаност због одговора српске владе 
на аусгриску ноту много је већа него 
узрујаност, коју је раније произвела срп- 
ска циркуларна нота на руску пријатељ- 
ску представку.

Интересантна ствар!
Бечка штампа, а нарочито судећи по 

некадањој ратоборној „Г1реси,“ није се 
толико узбунила као мађарска и њемач- 
ка штампа. Она налази, да ђе бити још 
тешкоћа и да ће требаги још више вре- 
мена да се спор српско-аустриски изгла- 
ди, јер да овом пошљедном нотом „Ср- 
бија није силовито загворила врата из- 
међу обадвије сусједне земље," пошто се 
Србија одлучила да са Аустро-Угарском 
стугш у преговоре о интересима, који 
додирују обадвије државе и да је сад 
Аустро-Угарској дата могућност да на- 
стави ону ганку везу, која још спаја Ср- 
бију и Аустро-Угарску, а коју Србија овом 
својом нотом није прекинула.

Њемачка штампа заступа са свим про- 
тивно мишљење. Она налази да је Србија 
пошљедном нотом још јаче заоштрила 
односе са сусједном монархијом и да се 
спор не може ријешити мирним пугем. 
„Х/О5515сће 2еИип§“ пише г.оводом тога: 
„Србија," успркос савјетима великијех си- 
ла и сусретљивосги грофа Форгача, све 
смелије испада противу Ау:тро-Угарске. 
Србија захтијева рат и опаком руком ки- 
да све везе што је вежу са сусједном 
монархијом." „ТаЈф1а11“ исто тако песи- 
мистички пресуђује ситуацију. И он на- 
лази да је одговор српске владе изази- 
вачки.

И у дипломатским круговима у Бер- 
лину врло је неповољно дјејствовао срп- 
ски одговор. Зато се савјетује бечкој 
влгди, да учини и пошљедњи покушај 
да се сачува мир: да од Србије тражи 
категорично одговор. На тај начин они 
држе, да ће се за који дан коначно ри- 
јешити пигање да ли ће се петмјесечни 
конфликт између Аусгро-Угарске и Ср- 
бије ријешити мирним путем или оружа- 
ном руком.

И у Пешти то мишљење дијеле. У Пе- 
шти се смагра, да је стање врло озбиљ- 
но и да ће се за који дан знати тачно 
на који ће се начин ријешити спор срп- 
ско-аустриски.

Што се нас тиче, ми ову ствар не узи- 
мамо гако и сувише трагичном као у 
Берлину и Пешти. Одговор српске вла- 
де ни мало није изазивачки, као што му 
се подмеће, шго је такав, да Аустро- 
Угарска, и ако се не мо>ке њиме задо- 
вољити, не може ни противу њега устати 
и сматрати да је свему учињен крај. Ако 
иком, Аустро-Угарској ни мало не иде у 
рачун, да води вратоломну политику и 
да се толико заборавља, да намах кида 

су рапије предузете мере биле иедовољне. 
Са.мо овај падзор мора биги пепри.иетан и 
неосегап, не с.че и сушппе притискивати 
слободу васпиганика, јер би се гакав падзор 
осећао као неправедпа тиранија од стране 
васпитача и слетао би са.чосталноч развићу 
васпитаника. Дакле надзор ие сме битп насилна 
пресија падслцбодом васпитаника и пе сме имати 
карактер нолициског падзора, јер би тада свако 
кретање и свака са.чостална акција била ис- 
кључепа, која опет чпни пеопходап услов за 
сгварање енергичне воље и јаког и самостал- 
ног карактера уошпте. Треба имати на уму 
да се само у слободи развијају каракгерн 
и за то надзор, ако хоће да одговори сиоме 
цнљу. мора пмати карактеј) благог родитељ- 
ског надзора, чију би агресивпу моћ васии- 
таници само тада осећали, када би преко- 
рачили одређене грапице допуштепе им сло- 
ооде. Оиа врсга падзора фупгира кроз цео 
први период ваепигања и са осгалим дисии- 
плинеким мерама удружен преггавља најваж- 
није васпитно средство у го.м иериоду вас- 
ппгања, јер дисциплина ипак има и свој по 
зитнвпи циљ и ако је по својој природи не- 
гагивпо средсгво. Својом позитивном страном 
дпсцпплппа отвара пут пасгави и васпигаЊЈ 
у ужем смислу и оспгурава њима постигпуге 
резузтате: а својо.м негативпом страпом ог- 
клања све оно што би могло кочити и Р1*- 
метпги правилпо васпитање. Отуда дпсиинји 
на збоГ ге свајс њтагљше сграпе пма сам”



са Србијом и да без главе улеђе у рат, 
који може имати по њу са.мо кобних по- 
шљедица, у толико прије, што се до сада 
Јиогла увјерити, да њени претјерани зах- 
тјеви не налазе одзива ни код самих ве- 
ликих сила, на које је српска циркуларна 

Гцота одличан утисак оставила и које су, 
I цослије тога, ову ствар у своје руке 
■узеле.

. Аустриски шпијони
' Аустриски војници бјеже — Аустрија 
. то демантује и ако врло добро зна, да 
• су њени дезертери у врло великом броју 

1 и У Ирној Гори и у Србији; аустриски 
! поданици јатомице напуштају ’ Аустро- 

Угарску и склињају главе у Црну Гору и 
Србију — Аустрија и то демантује и ако 
врло добро зна, да се ти бјегунци на- 

I лазе у великом броју у објема српским 
државама; аустриски шпијони преплавили 
су и Ирну Гору и Србију, њих хватају 
на сваком кораку, узимају их на одго- 
ворност и притварају, а оии признају да 
су одиста аустриски шпијони — Аустрија 
и то демантује и ако врло добро зна, 
да њени жбирови плаве српске земље.

ј Њој није толико стало до истине, ко- 
лико до тога, да покаже, да је код ње 
све у своме реду; нарочито бјега од при- 
знања, да шпијонира српске државе.

Али и поред свега тога и у Црној 
Гори и у Србији пошло је власгима за 
руком да уђу у траг тим аустриским 
жбировима.

У Црној Гори су ухваћена неколика 
аустриска шпијона и они су признали, 
да им је задатак био да шпијонирају и 
да су нарочито од аустриских власти 
праћени зато. Тако је и у Србији. Ми- 
лерова афера, која је још у процесу, о 
томе гакође јасно свједочи.

Па и поред тога Аустрија безочно 
тврди: ми никога не шпијамо.

Али и у обмањивању се долија.
Нама је до руку дошло једно драго- 

цјено признање баш од стране аустри- 
! ских жбирова.

У ,,Ке\\' Јогк Нега1с1-у“ изашао је до- 
пис из Веча од сталног дописника овог 
листа. Он почиње овако:

„Евген витез с!е Тогшсје бивши виши 
официр аустриске војске и син фелд- 

: маршала аустриске војске у Бечу повра- 
' тио се са једне тајне мисије из Црне 
ј Горе, гдје је ишао као агент да испита, 

шта се у Црној Гори ради и какве су 
припреме за рат.“

И онда дописник износи разговор с тим 
ј бив. вишим аустриским официром, од- 

носно шпијоном.
Кад Аустрија хоће пред страним сви- 

јетом да довеле у сумњу исказе Црне 
Горе и Србије о њеној шпијонажи, сва- 
како мора да занијеми пред овим иска- 
зом овога енглеског листа, чијем се до- 
писнику, хвалисавости ради, нехотице 
одао њен шпијон.

I.

Гласови поводом анексије
Утисак српске ноте

О утиску, коју је учинила српска нота 
поводом пријатељске руске представке, 
јавља се:

У Бечу нијесу задовољни дипломатски 
кругови садржином српске ноге. У Бечу

ировизорно трајање у времепу док настава 
не буде толико моћна, да сама вршн сав 
васпитни утицај. Мећу дисциплинским мерама 
ауторитет васпитачев игра највећу и најваж- 
нију улогу, само тај ауторигет не сме по- 
чпвати на грубој сили и физичкој надмоћ 
ности васпитачевој, већ па благом и вољном 
подчињавању слабе и песавршене воље вас- 
питапикове, много јачој и савршепијој вољи 
васпитачевој. које потиче једипо из уверења 
у моралпу и иптелектуалну падмоћност вас- 
пнтачеву. Васпвтач може задобпти трајап и 
постојан ауторитет код својих васпитапика 
само песумњиво јаким моралним и интелек- 
туалпим особипама. Само гаквим ауторптетом 
васпитач ће бити увек у стдњу, да задржи 
у пужним грапицамм дисхармопичпу природу 
дечију и да осигура трајап респект свпма 
својим наредбама и заповјестима. Такав вас- 
нигач пеће имати потребе, да примењује 
теже дпсциплипске мере, јер ће васпи- 
таници у његовом конзеквентпо.м п пра- 
вичном поступању гледати закопску моћ, а 
у п.еговој личпости персоппфикацију закона 
и следоваће његовој вољи безусловно. .У так- 
по'1 случају васнигач се јавља само као чу- 
г.ар н еавестап извршилац закопске воље, 
која се огледа и репрезентује у сваком ње- 
говом поступку, ге гако васпитапици пе гле- 
Да.ју у томе самовољу васпитачеву, већ моћ 
з-конску, којој је и сам васпигач потчињеп. 
Ако васиитач буде успео да развпје иравилан 

држе, да та нота неће рашчистити ситу- 
ацију. јер ако Србија не тражи ништа од 
Аустрије, она се не одриче ипак својих 
захтјева, него оставља да о гим захтје- 
вима ријеши конференција.

У Русији је нота учинила одличан ути- 
сак. Сви руски листови одају признање 
српској ноти, истичуђи да се Аустрија 
љуто вара ако мисли, да је босанско ни- 
тање европско, а не српско.

У Берлину Је нота учинила рђав ути- 
сак. Њима 'изгледа да Србија иде на го 
да отегне спор док се не спреми.

У Лондону је српска нота учинила та- 
кав утисак, до у цијелој Енглеској влада 
велико задовољство због ње. По миш- 
љењу мјеродавних кругова, опасност ра- 
та избјегнута је.

У Француској су задовољни, 'српском 
нотом. Политички кругови у Паризу ув- 
јерени су, да ће се и Аустрија потпуно 
задовољити њоме.

Као што се види, српском нотом није 
задовољна само Аустрија и Њемачка, јер 
би оне хтјеле толико Србију да унизе, 
да клекне пред њима и да их моли за 
опроштење, што они неће никад доче- 
кати.

Руски добровољци
Са свију страна велике Русије полетје- 

ли су јатомице у Србију силни добро- 
вољци, који горе од живе жеље да ,сту- 
пе у редове српских бораца и да своје 
животе положе противу најезде германске.

Добровољци у Србију долазе из Русије 
преко Цариграда и Румуније.

КонФеренција
Питање о конференцији било је поти- 

снуто и већ је била изгубљена свака на- 
да да ће се она икад састајати. Сада је то 
питање поново на дневном реду и нала- 
зи се у рукама великијех сила. Русија се 
о њему одрешито изјавила и кагегорично 
тражи, да конференције буде. И остале 
велике силе неће од тога питања бјегати. 
Према томе ријешење о питању конфе- 
ренције можемо очекивати за који дан.

Опште је мишљење, ако не буде кон- 
ференције биће рата. Дакле: конферен- 
ција или рат.

Аустрија ће, на сваки начин, изабрати 
прије конференцију него рат.

Важно саопштење
Имали смо прилике да неколико пута 

проговоримо о аустриским интригама. ко- 
јима се подмећало Црној Гори и Србији 
од стране Аустрије како ове двије срп- 
ске земље мисле да упадну у новопазар- 
ски санџак. Сада у „Цариградском Глас- 
нику“ читамо: Отоманском посланству на 
Цетињу наређено је, да званично изјави 
влади црногорској, да су неистините ви- 
јести страних листова о закљученом аус- 
тро-турском тајном уговору за заштиту 
Новопазарског Санџака од упада Србије 
и Црне Горе.

Знају и у Цариграду ко је Аустрија!

Бакшишлије
У Цариграду има неколико гобожњих 

турских листова, који, за бакшиш, служе 
предано аустриским интересима. Међу њи- 
ма нарочито отскачу „Шураи Умет“ и 
„Танин", који су се толико предали Ау- 
стријанцима, да су постали њихови ор- 
дин.чрни најамници. Та два листа непре-

смисао за разумевање пужности ове формал- 
пе и упиверзалпе моћи закопа, онда ће то 
бити веома добар оспов, иа коме ће. се доц- 
нпје развити грађанске врлине и пужно цо- 
штовање земаљских закопа. Овим смо у крат- 
ко преставили пајважније диспиплипско сред- 
ство, које пајбоље и најсигурније потпомаже 
правилан успех у пастави.- У много случајева 
сам ауторитет насгавников бићо довољан да 
задржи васпиганике у границама реда и по- 
ретка, али у већини случајева оп се мора 
допуниги и другим дисциплинеким мерама, 
које ипак не смеју бити осим крајњих слу- 
чајева, када је и последње , дисциплинско 
средсгво допуштено. — 'Физичка казпа као 
последње диспиплипско средство, може се у- 
потребљаваги само опда, кад васпитач доће 
до уверења, да сва предходпа блажија дисци. 
плинска средсгва нису помогла, па и тада 
васпитач мора бити у примењивању ове каз- 
не веома обазрив, парочито се мора пазити, 
да ову казну пе врши у разјареном п афек- 
тивном душевпом стаљу,1 јер тада молге иза- 
звати и теже физичке нозледе, зашта је и 
нред законом одговорап. Да узгред папомене- 
мо да су мишљења о овој врсти казпе вео- 
ма подељена. Педагози теоретичари или са- 
свим искључују овај пачип кажљаваља, пди 
га пак своде на миппмум. док су педагози 
практпчарп одсудно п за овај пачин кажља- 
вања, чије мишљење бар у овом погледу 
мора бити меродавпо. Бзр за паше прплпке 

кидно интригијару противу слободних 
српских земаља и хтјели би, силом Бога, 
да изједначе интересе Турске и Аустрије 
и ако чак и врапци по крововима знају, 
да се интереси ових двију земаља не са- 
мо дијаметрално разилазе, него се и 
косе.

Чудимо се само како Османлије трпе 
у свој средини ове одвратне бакшишлије!

Само нвка се пазари!
Гогољеви објекти појавили су се у но- 

вом издању. Некима у Цариграду топико 
се пазар допао, да су од тога отворили 
читаву трговину. Маркиз Палавићини, ау- 
стриски посланик, није се задовољио ку- 
повином Босне и Херцеговине, него би 
хгио да од Турске откупи и сама права 
у тим земљама! Као што из Цариграда 
јављају, он се већ упустио у погодбу за 
куповину црквених права Патријаршије у 
продатим српским земљама.

„Све даље вода носи малени чунић тај...“

Аустриски бијес
Аустријанци су се толико распртили у 

Цариграду, да им изгледа као да су код 
своје куће. Њима је мало што се Срби 
прогоне на све стране по аустриској мо- 
нархији, него су се оборили и на Србе 
у Цариграду. Њина бјесомучна хајка пре- 
вршила је сваку мјеру. Она се већ не 
може сносити. О гоме „Цариградски Глас- 
ник“ доноси ово: „Аустриски бијес узео 
је највеће сразмјере у сред Цариграда. 
Аустриско посланство, огорчено што су 
Црногорци спријечили представљање „Ве- 
селе Уговице“ у позоришту у Пери, по- 
чело је да гони своје поданике, Србе 
Далматинце и Паштровиће, окривљујући 
их, да су они помагали Црногорце у 
демонстрацијама — што није истина. Неке 
су Далматинце отпустили из службе, неке 
похапсили и протјерали. Аустриски гава- 
зи јуре по Цариграду и помоћу турске 
полиције хансе своје поданике, те се ови 
морају да крију од оних, који би их тре- 
бали да заштићују. Једина је кривица тих 
аустриских ноданика што су — Срби. 
Само зато и кидисавају на њих побјеснели 
Аустријанци. Али су Срби и горијех му- 
ка претрпјели, па су пак остали Срби“.

Исељавање Муслимана
Из Босне и Хериеговине су се почели 

Муслимани да исел.ују. То потврђује и 
њихов орган „Мусават“; који их одвраћа 
од исељавања, потсјећајући их на пре- 
красну Шантићеву пјесму: „Остајте овдје!“

Од доброг нико не бјега, а нарочито 
овако бесумице у бестрв!

Интригирање
По бечком рецепту почели су да по- 

ступају и Хрваги према Србима у погле- 
ду анексије Босне и Херцеговине. Неза- 
довољни држањем Срба према анексији, 
они су почели да протурају разне бро- 
шуре, у којима тобоже поједини Срби 
дискутују о анексији и служе се извито- 
переним цитатима истакнутијех Срба са 
Приморја. Једна од тих је и књига „Ср- 
би на Приморју и анексија Босне и Хер- 
цеговине“. Како се том књигом хтио да 
денунцира д-р Урош Десница из Задра 
го је он изашао јавно с изјавом, у којој 
је истакао како се анонимни нисац тен- 
денциозно послужио његовим чланцима 
као и саборском бесједом пок. Сава Бје-

немогуће је сасвим искључиги ову казну, јер 
као што је познато у српском породичном 
васпитању ова врста казне пгра по најглав- 
нију улогу, па би њеним погпуним искљу- 
чењем из школског васпитања у многпм слу-1 
чајевима постале илузорне све осгале диспи- 
плинске мере. За то требаоставити право учите- 
љима, да и ову казпу могу ставити ученицима у 
изглед, рачунајући па њихову санесг, да опи то 
своје право пеће пикако злоупотребити. У колико 
се више пастава приближује своме циљу у ствара- 
њу морално-религијског уверења,-у толико више 
постаје излишпа строгост и оштрипа дисци- 
плинских мера, која напослетку сасвим пре- 
стаје, када пасгава бар релативпо посгпгпе 
свој задатак. У том периоду васпитаници се 
одлучују по своме слободном уверењу, а мо- 
рална савест постаје им водиља у, свима њи- 
ховим радовима и поступањима. До моралне 
савести васиитаници долазе гек у другом 
васпитном периоду лагано и постепено, прво 
стварањем иогодних представа под средсгвом 
хумаииегичке паставе, која мора заузимати 
центрум наставпог плана, да би моралпо- 
религиске представе задобиле домппирајући 
положај у свести, које у главном и репре- 
зентирају моралпу свест и морално уверење. 
Тек, када су ове иредставе довољно јаке и 
нрецизпе, моћи ће се пз н,их формирати 
одговарајућп иојмови и судови, из којих с? 
опет практичним вежбањем долази до морал- 
них аксиома, које постају осиовпи и битпи 

лановића. Поводомове изјаве „ОићгоупЈк„ 
умјесно примјеђује и ово: „Ово писмо 
др. У. Деснице најјасније показује на који 
се начин према нама Србима служе наши 
непријатељи и њихови најамници, који 
знају и под шифром Србина кад икад у 
својем нечасном раду да искрену. У ос- 
талом, ни отворени нападаји ове врсте, 
ни они, који су у својој подмуклости на 
нас уперени, неђе нас скренути с пуга, 
да пред њима устукнемо у раду на ко- 
рист наше опште ствари. Наш ђе рад 
остати увијек као и до сада отворена 
књига, чиста и јасна, те се неђе угињати 
никаквог “вјегру, дувао он благо или 
страшно. Не можемо се одрећи српског 
имена, па да ■ би вјековно живјели под 
„загребачким процесом". То нека упамте 
наши непријатељи и њихови најамници".

Многи су се од Хрвата толико обезу- 
мили да су постали слијепо оруђе Ау- 
стрије.

“ Цио други позив
Кроз два дана, а то је сад у понедје- 

љак, Србија ће имати нод оружјем на 
сто и педесет хиљада ратника. За тај 
дан сазван је на петнаестодневну вјежбу 
цио други позив народне војске, који 
износи око 90.000 људи. Случај је хтио 
да буде тај позив на окупу баш кад 
Аустро-Угарска мисли да и опет ухвати 
за гушу Србију и да из ње изгњечи ја 
ли душу,1 ја ли коначно капитулисање, 
послије чега наступају вазални односи 
према њој. Ни мање ни више већ ће 
тражити — како бечка штампа тврди — 
да Србија одустане од апела на Европу 
и од свакога нотраживања у погледу 
Босне и Херцеговине, па у потврду своје 
искрености и да се разоружа.

Тражити тако што, већ је објава рата 
и српске државне немају куд већ да је 
прихвате. То што тражи, има само јед- 
но име: безобразлук. Хоће да постигне 
без рата оно што се само послије успјеш- 
ног рата може постићи. Тражи да се 
српске државе одрекну будуђности. Тра- 
же да се одрекну права на наоружање 
које право као независне државе имају 
у равној мјери као и остале. Србија, као 
слабија да се разоружа, док она као 
јача не пушта ни да о томе буде ријеч. 
И тражи, да Србија и Црна Гора не смје- 
ду имати жеља, ни те жеље Европи сао- 
пштавати.

На такав безобразлук има само један 
одговор, и ми вјерујемо да ће га братска 
Србија умјети наћи.

Ни корака више уназад испред те раз- 
бојничке монархије! Хоће ли рат — то 
рат!

Интересантна преметачина
Римска „Трибуна“ јавља, да јеаустро- 

угарска полиција извршила преметачину 
стана једне нрисне рођаке корпусиога 
командата у Загребу генерала Грбе. На- 
шла је Грбина писма и сва конфиско- 
вала и послије читала.

Лијепо Бога ми! У Ауст|'О-Угарској 
не вјеруЈ'у више ни својим рођеним кор- 
пусним заповједницима.

Хајка на Србе
Сви Срби, који су били запослени по 

разним фабрикама у Аустро Угарској, 
избачени су сада на улицу, јер тамо не 
трпе Србе и гоне их. Мађарима ни то 
није било доста, него су за босанске

принципи живога и рада човекова. Али да 
ови геориски прииципи задобијени паставом 
пређу у практичне принципе воље, потребно 
је још васпитање у ужем смислу, које се 
због тога и сматра као пајважније средство 
у образовању карактера, јер се њиме дирек- 
тно постиже сагласност воље н уверења. 1’ад 
васпитања у ужем смислу може иочети тек 
пошто јс настава бар у пеколико постигла 
свој задатак у стварању морално-религиског 
уверења. Васпигање, у ужем смислу може 
пмати успеха само тако, ако васпитаници 
актпвно -суделују у раду, огуда и цео овај 
рад или карактер самосталног постицаја од 
стране васпитача. Дакле, васпитање у ужем 
с.числу мора директпо дејствовати на акгиви- 
тет воље, различигим стварањем стварпих и 
замишљених прилика и ситуацпја у којима 
ће се васпитаник моћи слободно одлучивати 
по своме моралном уверењу. У колико такве 
прилике буду чешће и обилиије у толико ће 
и практична воља васпиганикова бити чвршћа 
и доследнија, а познато је да су постојапство 
и доследпост бигне особипе карактера. 11 у 
васпитању у ужем смислу као и у дисци- 
плипи личпе врлипе васпитачеве имају пре- 
тежап утицај.

(Наставиће се.)



жељезнице позвали педесет бравара, и 
'н ако има довољан број домаћих бравара
о у Босни и Херцеговини. Тиме би хтјели

срнске раднике и из рођене земље да 
истисну.

и, Великч страх у Пешти
Из Пеште примамо овај телеграм:
Читава Пешта данас је у страху пред 

ратом. Држање парода је такво, да иза- 
зива чуђење.

То су пошл>едице сензација пештан- 
ских листова.

Српство
Деманти г-ђе Миладиновиђ. У „Резгег 

ђ1оу<1"-у изашло је отворено писмо г-ђе 
Милене супруге ухапшеног Жарка Мила- 
диновића, у коме тврди да се приликом 
преметачине њиховог стана није ништа 
нашло што би Жарка компромитовало. 
Узета су само два писма: једно^писмо 
привагне садржине од неке госпође из 
Скопља и позив биоградског суда због 
оставштине пјесника Змаја Ј. Јовановића.

Дигнута забрана. У Србији је дигну- 
та забрана, која је постојала за извоз 
кукуруза.

Словенство
Плод франковачке пропаганде. До- 

гађај, који се збио ових дапа у Загребу, 
најбол>е илуструје рад одвратне франко- 
вачке пропаганде. Нећемо говориги о 
њиховим легионашима, који нијесу ни- 
шта друго, но обични разбојници; не- 
ћемо говориги ни о уличним нападима 
и пушкарању у сред Загреба — не! Ри- 
јеч је о једном одвратном догађају, који 
се збио у загребачкој женској реалци. 
Франковачка пропаганда захватила је чак 
и неодраслу женску дјецу и огрбвала им 
потпуно душу тако, да Де од невиних 
створова направила најпоквареније спе- 
куланте и одвратне душе. — У загре- 
бачкој женској реалии у IV. разреду учи 
и нека Лукић, којој су најомиљеније ш гиво 
франковачке новине. Природно је, да 
Србе не може очима да види и да су 
јој одвратне све оне ученице, које су 
Српкиње, или, како их она назива, Вла- 
хиње. Прије неки дан, она 'предаде раз- 
редној наставници једно писмо, у коме 
се грди цар Фрањо, а велича се и хвали 
Србија и све српско. Уирава школска 
поводом овога писма поведе истрагу и, 
по оптужби саме Лукићеве, сумња паде 
на ученицу Рогуљину. Како, се било ус- 
тановило, да рукопис осумњачене 'уче- 
нице одговара анонимном писму,- Рогу- 
љину очекиваше отпуст из школе. И она 
би одиста била истјерана, да се не деси 
случај, који разјасни све. Једнога дана 
долети у школу ЈЈукићева и баци своје 
књиге на клупу и изађе на поље. Том 
приликом из књига јој испаде једно пи- 
смо затворено, адресирано на њу. али 
без поштанских биљега и жига. Друга- 
рицама њеним то се учини сумњиво, те 
га предадоше управитељки, која га отво- 
ри и видје, да је у писму овом рукопис 
исти као и у ранијем и да му је садр- 
жина слична, јер се и ту величало све 
што је српско и т. д. Кад се Лукићева 
нашла у шкрипцу, признала јесве: да је 
сама себи писала писмо само да би на- 
шкодила Влахима, јер их мрзи. Лукићева 
је због тога била истјерана,-али је, зау- 
зимањем Јозуа Франкг, пбнова примљена 
V школу. И Ј. Франк се тако жали како 
му стижу разне пријетње. Да, почем, не 
ради и он по рецепту ове његове жуто- 
кљуне приврженице. Управо: ко кога 
копира?

Двобој хрватских умјетника. За из- 
раду споменика Штросмајера натјецају 
се кипари хрватски проф. Франгеш и 
проф. Валдец, те је због тога међу њи- 
ма дошло до препирке, којом се прили- 
ком нашао Валдец увријеђен, те је Фран- 
геша позвао на двобој. Исто је тако 
позвао на двобој д-ра Анга Радића, се- 
кретара Матице Хрватске књижевник 
проф. М. Огризовић, предводник фран- 
ковачке легије.

Кажњене. Из Г. Карловиа јављају, да 
су жене народних- посланика Анка Вин- 
ковић и Катица Лукинић кажњене по 
три дана загвора или 25 круна глобе, 
што су, приликом једне манифестације, 
викале: „Доље Жидови“. А Франковцима 
је дозвол>ено да вичу: „Доље Власи —- 
Срби!“

Дневне новости , ,
Ситуација. Чудна је ова поли- 

тичка ситуација у Европи. Изгледа 
као и ово вријеме: час киша, час 
сунце, па опет град и олуја. За 
нас се све више облачи.

Русија, Енглеска и Француска 
траже сазив европске конференције, 
на којој ђе се судити Аустрији.

Аустрија вели. да неђе на кон- 
ференцију, која ђе бити за њу суд. 
Она хоће да се на тој конферен- 
цији анексија Босне и турско-аустри- 
ски и бугарско-турски споразум 
узму само на знање. Економска 
питања, па чак и она, која имају 
међународни значај, као н. пр. ду- 
навско-јадранска жељезница, Ау- 
стрија тражи, да сама сврши са 
Србијом и осталим заинтересова- 
ним државама. Ту, по њеноме ми- 
шљењу, Европа нема посла.

Од Русије Аустрија захтијева, да 
се изјасни, да на конференцији не- 
ђе потрзати питање о анексији, и 
онда ђе Ерентал одмах пристати 
на конференцију!

Према томе, конференције неђе 
бити, ако све европске силе, па и 
Русија, не пристану, да се на њој 
питање о анексији узме само на 
повољно знање.

Ако не буде конференције, зна- 
чи, да ђе босанско-херцеговачко 
питање остати отворено. Останели 
отворено, рат европски ђе одмах 
букнути, јер ђе га изазивати сама 
Аустрија, која неђе допустити да 
анексија остане отворено питање. 
што би за њу био пораз. А рата 
неђе ни Француска, ни Енглеска, 
ни Русија. То Аустрија зна, на их 
је зато и ставила пред алтернативу: 
Или европски рат, или признајте 
анексију.

Црна Гора за рат. У пошљед- 
ње вријеме наши сусједи почели 
су да нам указују нарочиту пажњу, 
брижЈвиво припиткујуђи за прилике 
у нашој земљи. Тако, поред оста- 
лог, читамо у аустриским листови- 
ма и ове редове: „У Црној Гори 
наоружавање се наставља грозни- 
чаво. Сви мушкарци, почевши од 
16 година, добили су оружје. Све- 
штенство у црквама проповиједа 
рат, мотивишуђи га тим, да Аустро- 
Угарска настоЈи „искорјењавати пра- 
вослављ>е на Балкану". — Ако су 
аустриски листови о свему овако 
одјјично обавијештени, онда треба 
честитати стрпељивости њиховијех 
читаоца. ,

Противу др. Полита. Интерпе- 
лација др. М. Полита о држању 
Аустро-Угарске у погледу анексже 
Босне и Херцеговине изасвала је 
читаву буру. Мађарска штампа то- 
лико се жестоко окомила на њега, 
да веђ не бира ни епитете које му 
даје. Уз мађарску штампу пристала 
је и аустриска, а и шовинистичка 
хрватска штампа устаје противу 
њега, називајуђи га велеиздајником. 
Није далеко вријеме, када ђе се у 
Аустро-Угарској питати с правом: 
па ко није велеиздајник?

Лутрија за црногорски Ц0вени 
Крст. Да би се омогуђила лутрија у 
корист Црногорског Црвеног Крста 
приложиле су многе родољубиве 
Српкиње у Цариграду својс даро- 
ве, леијпе и скупоцјене предмете за 
лутрију. Међу прилагачицама на- 
лазимо Госпође: Цају Ненадовнђку, 
Марију Д. Греговиђку, Даринку Љ. 
Лешјанку, Делфу И. Иваниђку, Ми- 
лицу М. Зеновиђку, Драгињу П. 
Греговиђку, Анђу Давидовиђку и 
Госпођице: Олгу Греговиђ, Анђицу 
Зеновиђ, Естеру Келер свастику ви- 
цеконсула Саве Томиђа и т.д. На- 
дати се, да ђе се сви Срби Цари- 
градски, а понаособ Црногорци за- 
узети, да се у што веђем броју 
распродају лозови ове лутрије, ка- 
ко би се што пре могло приступи- 
ти извлачењу згодитака овс лутри- 
је. —Поменутим пак врлим при- 
лагачима одбор изјављује најсрдач- 
нију захвалност.

Народно здравље
Хљеб и месо. — Хљеб као представник скрооа 

и месо као представпик бјелапчевмне обичпо су 
битпп дијелови паше храпе. Ио љпховој потрош- 
њп цпјенп се, како се парод хранп Сељаип обпчно 
троше мпого хљеба, а мало меса. Тако је пађепо
да сељак просјечпо поједе -дпевно: 

у Саксопској у Шведској 
Хљеба . . 700 гр, - 698
Меса - 7 . 20 70

у Нруској
650

74
Раднпцп у Москви доовјају V својој хранп про- 

сјечно дневно:
Мушки . . 862 гр. х.веба и 85 гр. мееа 
Женске . . 780 305 » »

Опасност по мивот и здразље на жељвзницама- — На 
нгељезппцама дешавају се »несрећнп елучајеви«, 
прп којпма буде и новрсђевнх п мртвих. Колико 
су то управо несрећпв сдучајеви, а колпко опет 
вехат, пепашља н друге прилике, које се могу 
откјоппти, показују овп бројевн:

Иа 1 мплпоп иутнпка долазп:
У 11>емачкој . . 0'08 мртвих 11 0'39 повређ,

А.-Угарској . 0'12 0'66
« Француској . 0'124 ■ 1-74

Енглеској . 014 1-94 »

» Швајцарској . 0.20 104 »
- Белгијп . . . 0-22 3'02

Руспјп . . . 0-99 - 3-93
■ Сав. Ам. Др.. 145 6'58
ћо.шка је раз.шка између Њемачке п Савезиих 

Ам. Држава! Али је ту разлпку лако разумјетп, 
кад се доана, да Њемачка па својнх 56,487 ки- 
лом. ируге пма то.шко исто жељезипчара, ко.шко 
Сав. Амер. Државе на својпх 460,196 км.

Сем тога су гвемачке пруге ма.хом с дуплпм 
пшпама. а америчке не.

Ситнице. ■— Не чекај да се у сувише топлој 
хаљпнп ознојпш па да је тек онда скннеш. Тако 
ћеш пајлакше назепстп. Заразпе су болестп п с 
Ћ га опасне. што нза н.их често остају оабп.шш 
траговп у тијелу — врло чесго у срцу. — Осо- 
бе, којнма је у породицп да се гоје, пека ие пију 
внкако алкохо.шо пиће, п нека ие једу мпого: 
кромппра, слаткпшу, теста -—• па и хл.еба -— 
Шоколада јако кварн зубе: — много горе него 
шећер. Нарочпто је за зуое опда опаспа. кад се
н.омс дјеца успављују.

Дјвца н туберкулпза. Упада у очи да елучајеви 
туберкулозе парочпто учестају од 2—4 год. жп- 
вота, дакле кад се дјеца од спсе одбију и већ вогом 
пођу. У том добу их је много теже чисто одржа- 
ти, па баш у тој печпстоћп прима у себп к.шне 
туберкулозе. Пузе, играју п по поду п прашипи 
прпмају све и трпају у уста и т.д., па то.м при- 
ликом се заразе. Од 4—11 год. већ је ман,е при- 
лнке за заразу, па с тога је п ман>е случајева 
туберкулозе у том добу. Тек кад павршп дјетин,- 
ство, туберкулоза и опет учеста.

ПРИВРЕДА
Како ћемо сачувати воћке од по- 

шљедица прољетњих мразева. — По- 
знато је да прзни мразеви јако шкоде 
воћкама а нарочито кад су у цвијету. 
Најјачи су мразеви од 3—5 часова изју- 
тра и пошљедице њихове могу бити о- 
громне, нарочито ако се воћар не стара 
даупотријеби ма какво средство да их, ако 
не сасвим предупрпједи, а оно бар убла- 
жи. Мраз може настати онда кад су но- 
ћи ведре. ЗемЈва преко ноћ испушта сву 
топлоту, коју прско дан од сунца прима.

Ако су ноћи облачне, топлота, коју 
земља испушта, налази се над самом по- 
вршином њеном, али, ако су ноћи ведре 
,онда топао ваздух, као лакши, иде у вис 
а хладан долази на његово мјесго и тај 
ваздух причињава воћарству велике ште- 
те, јер ушљед велике хладноће прскају 
цвјетне ћелијице и испуштају сву воду, 
која се, дошавши на површину, смрзне 
и тиме заштићује у ћелицама заосталу 
протопласму, да се и она несмрзне. Ти- 
ме цвјетови постају крти, лако се ломе, 
али њихов живот не мора бити тимејош 
уништен.

Сваки воћар зна из искуства, да нај- 
већу штету трпе оне воћке. које супрво 
шзложене непосредној сунчаној свјетло- 
сти. Нагло отоиљавање шкоди воћкиним 
цвјетовима за то што те ћелице нијесу 
сада у стању да испуштену већ воду та- 
ко нагло упију и што се и вода дјели- 
мично испарава, те ушљед гога прото- 
пласима утицајем загуснутих соли, које 
се у ћелицама налазе, одупире, ге и 
цвјетови ушљед тога поцрне и опадају. 
Код оних воћака, које су сунчаним зра- 
цима најнеприступачније, већ није такав 
случај. Ту се цв|етови постепеним ото- 
пљавањедг ваздуха мало по мало краве, 
,пошто су у стању да постепено упију 
сву воду и само дјелимично отпадају. 
То је потребно имати на уму при упо- 
треби средстава противу мраза.

Ако воћар има воћњак у маломе (на 
пр. ниске воћке поред зидова или кор- 
доне) може се противу мраза борити 
врло простим начином. Ту се обично у- 
потребљавају даске, које се прислоне на 
зид. Акб су даске кратке треба их ста- 
вити на столице или нештб слично. Да- 
ске ,не морајулежати баш на дрвећу, већ 
је довољно да их покривају.

Као што је већ раније споменуто, мра- 

зеви су најјачи од 3 5 сати из јутраг 
пред сам излазак сунца. То наговс-ЦЈт- 
вамо из овог разлога: многи воћар 
устаје тако рано да би могао на вријеуј 
предупредити пош.љедице мраза, цц 
шавши у воћњак и видјевши да је мра, 
претпоставља да је већ све изгубл,еко 
То није увијек, и за то савјетујемо сва' 
ком воћару да и у таквим приликама ?. 
потријеби сва средства која се препор! 
чују. У таквом је случају могуће избеђ 
бар пошљедице наглог отопљавања (кр3с 
љења).

Много је теже избјећи пошљедице пц. 
зних прољетњих мразева у великим в0. 
ћњацима. Овдје је човјек црпио поуку 
од саме природе. ГЈознато је. да мђаз 
попушта чим се замрачи. Да би се утц. 
цај мраза смањио. нужно је дакле начц. 
нити вјештачке облаке. Те облаке моад. 
мо начинити од дима. који треба да бу- 
де што је могуће гушћи, да би се одр. 
жао над земЈвом. Такав густ дим дају: 
кромпирово лишће, појбски коров, ма. 
ховина, опало шумско, мокро лишће и 
т. д. Кад год се воћар боји да ће уско- 
ро настати и позни мразеви и да ће 
причинити велике штете, треба одлшхда 
начини велике гомилине од помецутог 
материјала и да их запали. Те гомилице 
се праве на ону страну воћњака с које 
вјетар пирка. Дим обавија цио воћњак ц 
тиме га штити од мраза. Ватру ту по- 
требно је одржавати све до 6 -7 часова 
из јутра т. ј. донде док се ваздух ма,;о 
не отопли.

У осталом саме прилике поучиће во- 
ћара како ће и шта ће у појединим г.рк- 
ликама радити. Са кађењем је у осталом 
боље издржати дуже, него престати прн- 
је 7 сахата.

То, што се може препоручити за један 
обичан воћњак, не може се препоручити 
и за воћњак од неколико хиљада дрр,е- 
та. За што — видјећемо одмах. Већ смо 
реклЈГ да материјал за гу сврху употре- 
бљен треба да буде распоређен на ону 
страну воћњака с које вјетар дрва. Шта 
би радио воћар, кад би и вјетар на пре- 
чац окренуо и почео гшркати с друге 
странс и одвраћати му дим од воћњака. 
Да ли би могао тако лако преносити ма- 
теријал на другу страру? Не! За то сеу 
овом случају препоручују друга средства 
Ту треба употребити сасвим друге, лако 
запаЈвиве ствари, као што су: минерал- 
ни зејтини, смола, и друге запалшве ма- 
терије, које при гоњењу јако пуше. Па- 
лење само вршп се у каквом лиманом 
суду, који се постави на какав лако по- 
кретљив иредмет (на пр. буренце и др.1 
да би се ватра могла лакше преносити 
с једне стране воћњака на другу.

У коликолг одстојању треба да буде 
једна ватра од друге зависи од јачине 
вјетра и каквоће матсри:ала. У коликоје 
јачи вјетар и већа запаљивост материја- 
ла, у толико треба да је једна ватра бли- 
жа другој.

Приближно растојање је 20—30 м.

Побједио
Ђенерал је. Запонједник јаке и храпре кијгки. 

која стојп иред непријатеље.м. II оп је допар вој- 
пик. Сало има једпу .ману: — ноли пиће...

За ејутра се спре.ма одсудна, крвава битка... 
Ђенера.1 спо под свој шатор, разастро преда« 
карте п планове п проучава како ће своју војсву 
распоредпти. У томе му уђс посилни, упесе »опу 
с лнкеро.м п чашу. ставп их пред ђенерала — 
као што је то већ научпо — па се онда понуч'' 
нааад.

Ђенерал дпже главу... па кат је мислпо да ау 
је поси.пш 1-ећ подаље одмакао, погјсди па бпиу 
свога о.мпљеиог пића, па поче сам себн пн.1у- 
гјисно говорити:

— Ако га окусим. пећу му моћм одољитн. 
Попићу по обичају цијелу ооцу... А пиће ће »и 
моаак ааппјетн... планови п карте ће мн преЈ 
очнма игратп, и пећу распоред учпппти... Па ћу 
сјутра — може битн — опако мамуран н бипу 
пагубптп... Зар не бн бнло боље да га не ппјем.' - 
Л.1н како ћу, кад је оно јаче од меие, па ми !"• 
снодари? —-

Ђепералов посплнп не ојеше још отшиао. 
кад чу те чудновате рпјечи снога господзра, Ч'1' 
мо.111 главу кроз шаторска крпла н зачућем 
гледаше. Ђеперал га спазн па ће му заповјсдитк

— Улази!« —
Носјппи се чисто трже. .V страху да ће епт11 

кажп.ен, штоје прие.1)шкпвао, уће бојажљпво уну- 
тра, п стаде пред ђеперала.

— Чуо сп што еам ја казао: је јн? —- питЈ 
ђеперал — па мн сад репи. шта ти мнс.ини •) 
томе?- —

- Ја мнсјим. гоеподипе ћенералс. да јс У 
при.шцп лаепо побиједнти... Све зависн од 
боце." —

I! тек то рече, приће столу. зграбп паг.в' 
е пићем. п тресну је тако енажио о земљ!- 111 
ева у комаде прште.

Ђенерал у први мах зачуђепо гледа, шт" г 
збп, па ће му опда благо рећи:

— Хвала тп! ти сп бољп јунак од ■ ђ1"’ 
ејутра битку добпјемо. ти си је добно. 11<"11’.,г;В‘‘ 
си ето пашег највоћег непријагеља. који ј« *'а' 
вазда побјећивао.

ИЈтампа К. Ц. Државне Шатмпарије. Влзсник и одговорни уредник Лазар Чобељић


